

EL DEFENSOR DE GRANADA

PERIODICO INDEPENDIENTE
Decano de la Prensa diaria de esta Provincia
Domingo 18 de Noviembre de 1917
TALLERES: Pazo Seco de Lucena. 11
17.437

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal

Domingo 18 de Noviembre de 1917

TALLERES: Pazo Seco de Lucena. 11

NADA PRACTICO

Es verdaderamente extraordinario lo que ocurre con la Junta provincial de subsistencias. Cada reunión del mencionado organismo nos produce nuevas y deplorables decepciones.

A lo que parece, la Junta, cuya composición actual no constituye garantía para los intereses públicos, según hemos dicho en más de una ocasión, tiene el decidido propósito de no enterarse ni poco ni mucho de las realidades granadinas. Su actuación, lenta y desorientada, no ha resuelto aún nada provechoso. Cuando se reúne la Junta, se limita a cambiar impresiones; alguna que otra vez acuerda algo que no se cumple o carece de eficacia.

Véase una prueba: después de dos sesiones—antes de la última, y bastante acalorada por cierto—la Junta provincial ha tomado el acuerdo de mantener la tasa que se había fijado el precio de los trigos y las harinas. Esto quiere decir, que el precio del pan debe seguir inalterable. Pero no se han enterado esos señores, que el pan se vende con aumento desde hace unos días? ¿Volverá el asunto a su estado anterior o se mantendrá el alza sin que nadie lo remedie?

De esto, que es importantísimo, nada nos dice la Junta. Los fabricantes de pan que subieron los precios, cuentan con la callada aprobación de las autoridades granadinas? ¿Se les obligará a volver de su decisión respetando la tasa? He aquí un punto de gran interés, que no está ni aclarado ni ventilado. Es lo primero que debió resolverse. Porque si el trigo y las harinas han seguido, siguen y seguirán al mismo precio, no tiene ninguna justificación la subida del pan.

Tampoco nos habla la Junta del asunto de las exportaciones. ¿Existe en la provincia trigo bastante para asegurar el consumo? ¿Hay sobrante que se pueda exportar? ¿Conviene prohibir la salida de trigo para conar conflictos futuros? De todo ello hablase en una reunión anterior, pero a la hora presente ignoramos qué soluciones se adoptarán. Bien es verdad, que a estas alturas no tenemos noticia de una estadística exacta de las existencias de cereal en nuestra provincia.

Parece increíble. Todo se han vuelto circulares, órdenes, edictos, sin eficacia alguna. Hoy como ayer, no sabemos a qué atenemos respecto de las disponibilidades de trigo. Unos afirman que hay suficiente para asegurar el abastecimiento; otros aseguran que escasea y que puede faltar; se habla también de la exportación, como el mayor peligro. ¿A qué no atenemos? ¿No hay manera de hacer una estadística ajustada a la verdad? A juzgar por los síntomas, la Junta de subsistencias continúa sin enterarse.

Y tampoco se entera de que el trigo y gravísimo problema no se reduce solamente al trigo, a las harinas, al pan, sino que alcanza por igual a todos los alimentos. ¿No han pensado los individuos de la Junta, que las patatas, los huevos, el pescado, el aceite, etc., han subido más de lo justo? Pues sí lo han pensado, han tenido la suprema discreción de guardar impenetrable reserva. Por que hasta el momento presente no conseguimos ninguna medida encaminada al abastecimiento de esos artículos de consumo.

Buscar el abaratamiento, es perseguir el abuso, contrarrestar los manejos ilícitos, frenar los egoísmos desenfrenados poner coto a las pasiones cambiosas, defender, en una palabra, los sagrados intereses del pueblo. Pongamos la mitad del alza de las subsistencias a cuenta de la inevitable crisis actual y la otra mitad la pongamos a las maniobras de los comerciantes despresivos; y habrémos hecho mucho favor a los que se quejan de las circunstancias para que no se les ocurra a su placer, aunque la gente que vive en la miseria.

Conviene que la Junta provincial de subsistencias estudie las realidades granadinas y se decida a realizar una labor intensa y verdaderamente provechosa. Lo contrario, es perder tiempo, con daño para los consumidores. Porque si bien no se resuelve nada práctico, en cambio se deja amplio margen para que los logreros actúen a sus anchas y exploten el hambre de las clases humildes. Hay que desentranar el problema con la energía, con la decisión, con el conocimiento de la materia, que a menester. Existe la tasa en el precio de los artículos de consumo; ¿pe-

ro esa tasa se cumple rigurosamente? ¿Quién vigila, quien se preocupa de su recta aplicación? Los intereses públicos no pueden estar a merced de unos cuantos negociantes, mal avenidos con la legalidad, la justicia y los sentimientos patrióticos y humanitarios.

Hace falta, pues, que la Junta provincial de subsistencias cambie de actitud, para que su actuación reporte alguna utilidad. Sobre todo, que se entere de la magnitud del problema. Y que conozca que el pan se ha vendido y se vende a mayor precio del que corresponde a la tasa del trigo y las harinas, y que todos los artículos de primera necesidad están por las nubes. ¿Vamos a dejar los cambios de impresiones para hacer algo práctico? Es lo que necesita Granada.

LA OBRA DEL NUEVO MUNDO EL VALOR

El descubrimiento, conquista y colonización de América son el fruto del genio español. Pero el genio por sí solo resulta insuficiente si la obra exige una voluntad heroica, y la empresa de las Indias se hubiera en efecto retardado o mal cumplido de no intervenir desde el primer momento la férrea valerosa, el ímpetu, el valor español. América tiene un bello destino, porque nació del valor.

Algunos historiadores, arrastrados por su sordidez objetivista, han pretendido disminuir en lo posible la hazaña de América con capciosos distinguos. Una de estas objeciones consiste en suponer que los indios americanos carecían de armas convenientes y de un valor militar experimentado o bastante estratégico, en cambio adjudican a los españoles el poder y el enorme predominio del arte militar europeo: cañones, arcabuces, imponente baterías.

Hay aquí una ficción, nacida de un simple anacronismo. Cuando el historiador desea disminuir una empresa, fácilmente halla argumentos que pueden coaccionar la imaginación distraída de los lectores. Y si el lector moderno no se previene contra la sugestión de una falsa literatura, creará, verdaderamente, que los indios han sido siempre y en todos los países unos pobres salvajes indefensos, y que la civilización europea ha poseído y en todas las ocasiones los mismos recursos de poder y fuerza que hoy admiramos. Por tanto, si el lector no se previene y se deja seducir por la literatura de un hábil historiador, pensará que los españoles de Cortés y de Pizarro acometían a los indios con grandes y numerosos cañones de tiro rápido y numerosas descargas de fusilería y con fuertes escuadrones de husares.

En el siglo XVI existían, es verdad, grandes y poderosos ejércitos, con buenos parques de artillería y fuertes reservas. Pero después de tocar sus trompetas y mandar decir pregones, Hernán Cortés pudo reunir un ejército de quinientos ochocientos soldados, menos fortuunivo Francisco Pizarro, el cual de su viaje a Extremadura y de su recluta de Tierra Firme, reunió para conquistar el Perú ciento sesenta y cuatro hombres de guerra.

También es cierto que en el siglo XVI había en Europa cañones y mosquetes. Pero los conquistadores no pudieron contratar baterías, regimientos de artillería ni compañías de compañías de fusilería, sin duda porque en aquel tiempo costaban mucho más artefactos y por que en América no abundaban todavía los elementos de guerra. De modo que Hernán Cortés sentíase muy agrido, por que pudo reunir tres artilleros, o (sea hombres que entendían de cosas de pólvora). Pizarro, siempre más modesto, hubo de contentarse con un artillero. Capata el pretense. Y cuando Cortés hizo el alarde de su tropa en la playa de Cosumbe, había que pesaba cuatro salcoetes, trece escopeteros y treinta y dos balisteros. Los lacayones eran pequeñas piezas de difícil y lento manejo, que disparaban balas de piedra, las escopetas o mosquetes eran de corto alcance y sus disparos no podían repetirse mucho ni rápidamente. En España, a Pizarro, contó en su tropa tres escopeteros y veinte balisteros.

Si existía, pues, de alguna parte superioridad en las armas arrojadizas, no hay duda que los indios eran superiores; estaban habituados al manejo del arco y de la flecha, y presentábanse en las primeras filas como verdaderas nubes de flecheros, cuyos tiros estrochaban y aturdiran a los españoles. Estos sufrían graves bajas de resultados de flechas, contra los cuales no bastaban ni escudos, ni rodajas y los corazas acolchadas, espaldas de almohadilla de algodón, con el que se protegían los cuerpos. Los españoles tenían que fiar el éxito a sus armas blancas. En la pelea a manteniendo, jentones, asistidos por su valor, adquirían superioridad los españoles.

Su táctica militar, su maniobra de pequeños escuadrones, su formación en haces, la combinación calculada de los caballos, el envolvimiento, el ataque a fondo de núcleo o frente enemigo; todo eso, que era inteligencia europea y es-

cueña militar civilizada, prestaba a los conquistadores efectiva superioridad ante los indios. Y además, y sobre todo, poseían el ánimo, la energía, el brío, el ímpetu en el ataque, el espíritu, el valor.

Después que hayamos salvado la mentira de los cañones y de la fusilería, un espíritu moderno se encontrará desconcertado, perplejo, porque considerará los enormes núcleos militares que actualmente son precisos para asilar una trinchera, y no podrá comprender cómo un puñado de hombres se aventuraban a tales conquistas y tales peles.

También en esto hay una ficción anacrónica. Nosotros conocemos el soldado actual, buen ciudadano, generalmente sumiso a la orden que le manda ir a la guerra y por lo regular dotado de suficiente valor.

Nuestro soldado conoce el manejo de su fusil en un grado prudencial; dispara cien o mil cartuchos, en la inteligencia que, muchos días, habrá de consumir sus cartuchos perfectamente en vano. De cada veinte soldados modernos puede contarse apenas un tirador, cuyos tiros poseen cierta consciencia o cierta probabilidad de eficacia. Cómo preñados, pues, que las acciones actuales de guerra necesitan el concurso de cada vez mayores masas de soldados; la deficiencia personal del individuo se debe suplir con el número de los actores, y la inconsciencia o escasa efectividad del tiro y del golpe ha de subsanarse con el empleo de nutridas series de disparos. Hoy se sienta de millón de proyectiles el campo, con la esperanza de poder derribar uno o varios combatientes; mientras que el soldado antiguo, sobre todo el conquistador, arroba tentativas y dacha derecho con su espada en el pecho enemigo.

Hernán Cortés se percató pronto de las condiciones especiales de aquella guerra contra los indios. Comprende que el interés de los españoles está en rematar cuanto antes las escaramuzas, por acometidas rápidas y audaces, antes que la masa contraria logra envolverlos y abrumarlos a ellos como una nubdensísima. No se trata allí de fuerzas semejantes, en su número y armas y esgrima; hay una diferencia monstruosa que es necesario suplir con una táctica especial. Dice a sus soldados de infantería que omitan los tajos y cuchilladas, y a sus caballeros encarga que dirijan la lanza al rostro y renuncien a los botes. Levando la lanza baja, como en la esgrima europea se usara con el intento de alzar del arzon al adversario, corría se el peligro de que los indios, formados en montón compacto, penetraran la lanza con las manos y la rompieran como en efecto ocurrió en Tascalsi. Era un país y una guerra diferentes, que los conquistadores necesitaron aprender a costa de apuros. Así también el tajo y la cuchillada usábanse en los encuentros europeos, entre ejércitos iguales o proporcionados; la cuchillada no comprime tanto al que la da, pues tiene la rodela para resguardarse; los dueños duraban mucho tiempo, en pleno combate, y una herida somera o la prisión daban fin a la pelea. Pero el español que cargó con su sangre los santuarios de los indios repugnantes. Y era preciso romper algunas masas de combatientes, que avanzaban como olas. Tirarse a toledo, embestir de punta, arrostrar la estocada directa, matar de un único golpe; esto lo imponía la necesidad de aquella guerra diferente.

El soldado antiguo se dedicaba a las armas como un profesional. No se parecía al soldado recruta de hoy; era guerrero de oficio, y entraba en el oficio por virtud de una selección. Esgrimista, acorazado, batido por infinitas pruebas, aquel hombre de armas se apartaba en todo del burgués o del simple ciudadano.

Esta selección del hombre de armas antiguo, todavía se apuntaba y refinaba más entre los conquistadores. Quien no tuviera el brazo duro y el ánimo templado, podía quedarse en las poblaciones tranquilas. El cima, los trabajos y las batallas iban omitiendo a los débiles y desanimados. Poco después de desembarcar en Méjico, unos cuantos soldados hubieron de perecer, a causa; dice el capitán Bernal Díaz, del calor y del peso de las armas, porque eran gentes jóvenes y delicadas. No; los delicados no debían seguir. Y no era preciso desanimarlos, porque la misma causa que los suprimía con los fatales medios de la verdadera selección; la muerte.

Francisco Pizarro lleva al límite su plan selectivo; no obstante lo exiguo de su tropa, todavía desea limitarlo a sus términos más curiosos. Y antes de aventurarse en las honduras de los Andes, frente al enigma de Cuzamalca, dice a sus hombres que lo piensen bien, que se vuelva a la posta el que no se sienta bastante animado. Cinco españoles de a caballo y cuatro de a pie aceptan la invitación y retornan a la ciudad de San Miguel. Francisco Pizarro declara que él marchará a conquistar el Perú, con los hombres que le quedan, «pocos o muchos...»

J. M. S.

Si necesita V. recibos de inquilinato, los encontrará en la Administración de este periódico, al precio de 75 céntimos libreta de 100 hojas.

Reyes Católicos, 8, principal

El canciller Hertling

Después de un efímero reinado de cien días, Michaelis tuvo que ceder el sitio a Hertling. El resultado es indudable: Alemania gana en el cambio.

Michaelis era novicio en política; Hertling venía formando parte del Reichstag desde 1875. Michaelis no era un orador elocuente; Hertling, profesor y escritor de fama, está considerado en Alemania como un excelente orador parlamentario. Michaelis no conocía en absoluto los negocios exteriores; Hertling ha intervenido durante mucho tiempo en ellos. En una palabra, Michaelis, que había pasado toda su vida en la administración, no tenía ningún apoyo en el Reichstag, mientras Hertling, por el contrario, ha hecho su carrera política en medio de las deliberaciones de la Cámara, las ha examinado por sí, las ha discutido y ha estado, por decirlo así, unido por una especie de solidaridad profesional a todos los que en ellas tomaban parte. Y sobre todo, está sostenido por el centro católico, el partido más numeroso del Reichstag, que veía en él su representante más decorativo.

Pues bien, a pesar de todas estas ventajas, no podríamos la mano en el fuego para defender la gestión de Hertling. Prueba de que el cargo ofrece más dificultades que las que a primera vista—con ser muchísimas—parece, es la serie de aplazamientos y de dilaciones, de pretextos o razones que han mediado antes de que Hertling aceptase la cancelaría que dejó vacante Michaelis. Se ha visto de modo indudable que Hertling tenía interés en rehusar el nombramiento. Ya en el mes de Julio le había sido ofrecido éste en sustitución de Bethmann-Hollweg y pudo entonces evadir el compromiso, volviendo incólume a Munich. Pero actualmente es en Munich donde las esperanzas incidentes desgracias. Uno de los ministros bávaros, Seidelin, ha tomado la costumbre de usurpar indebidamente las atribuciones de sus colegas. Cuenta al parecer, con la confianza del abad Pichler, arzobispo de la diócesis, y con la del rey Luis. Por consiguiente, los ministros empezaron a demostrar su descontento. Hertling no habrá tenido necesidad, hasta ahora, de arreglar esta pequeña cuestión política bávara... Y de ello se alegrará, porque ya no tendrá que intervenir en ella, puesto que llamado a dirigir toda la política alemana, podrá dejar a sus antiguos colegas el cuidado de arreglárselas como puedan con Seidelin, con el arzobispo y con el rey.

Quizá estas consideraciones hayan decidido a Hertling a aceptar la cancelaría, pues no creemos que lo haya hecho pensando en la confianza que va a merecer a la mayoría del Reichstag. En efecto, el decantado acuerdo con ésta se había muy lejos de ser absoluto. Los progresistas y sobre todo los socialdemócratas le han hecho comprender desde un principio que le guardaban muchas consideraciones; pero muy pocas de confianza. Si alguna de éstas goza, es entre los elementos católicos de la Cámara, que están como niño con zapatos nuevos a ver un cancelier de su propio rango. Pero esto mismo es lo que despertará el frasco político de Hertling, es que, como lógicamente debe suponerse, los acontecimientos de la guerra o de sus derivados, no precipitan la salida del cancelier.

Las condiciones en que éste llega a ser alto cargo, no pueden ser por consiguiente, menos satisfactorias para él. Desmentida la verdad del acuerdo parlamentario, sólo quedan a Hertling las mismas dificultades con que tropezaron sus antecesores. Y así no es posible que se distinga por su disciplina, por su ciega sumisión, está hoy desmoralizada a causa del hambre, que cada día se extiende y se intensifica más. De nada vale que una victoria efímera, como la de Italia, venga a levantar algo el espíritu del pueblo. El mal no sólo está más allá de las fronteras, sino dentro de éstas, en el corazón de los germanos que, hartos de sufrir privaciones y de realizar sacrificios inútiles, llegarán, los que quedaran, a ver rota la causa.

Y en estas condiciones, ni Hertling ni nadie puede gobernar con acierto.

SALVADOR MUÑOZ

Los que asisten a la sesión del Alcalde accidental don Rafael Sánchez López.

Asisten los señores La Chica (D. Felipe), Carrascosa, Covaleda, Valdeasa, Martín Flores, Pérez Jiménez, Sánchez Sánchez, Chinchilla, Montelegre, Orellana, Bértiz, Ortega Molina, Hitos, Sequera, Guevara, Santos, Martínez de Victoria y García Tarifa.

Acta

El secretario señor Horques, lee el acta de la sesión anterior, siendo aprobada.

El Alcalde propone

El Alcalde propone conste en acta el sentimiento del Cabildo por la muerte de la distinguida y virtuosa señora doña Matilde Lillo, hija del jefe del partido conservador granadino D. Manuel Rodríguez Acosta.

El señor Ortega Molina agradece las palabras del Alcalde, adhiriéndose a su proposición.

En igual sentido se expresa el señor García Tarifa.

Orden del día

Sin debate, se aprueban todos los asuntos que figuraban en el orden del día.

La viruela

El Alcalde dice, que se dan frecuentes casos de viruela en algunos barrios de Granada y reitera el ruego que su antecesor hizo a los tenientes de Alcalde para que la vacunación del vecindario sea un hecho y desaparezca enfermedad tan repugnante y desastrosa como es la viruela.

Recuerda que solo un teniente de Alcalde, el señor Covaleda, hizo labor de sanidad y de sanidad, consiguiendo que se vacunara la mayor parte de los vecinos del barrio de San José.

Termina el Alcalde diciendo, que esta tarea a que se consagró el señor Covaleda debe ser limitada.

El señor Covaleda da las gracias al Alcalde por sus palabras y pide un voto de gracias por el señor García Jiménez Encinas, quien, generosamente, cedió una casa de su propiedad para que en ella se vacunaran y revacunaran los vecinos del barrio de San José.

El señor Martínez de Victoria manifiesta que, como de las palabras del señor Sánchez López a quien pudiera deducir censuras contra los tenientes de Alcalde, se ve en el caso de exponer al Cabildo las causas de no haberse procedido a la vacunación en el distrito de San Gil San Pedro.

Esas causas son, las de que allí no se ha dado ninguna casa de viruela, ni pudo encontrar ninguno casa donde se vacunaran los vecinos del citado barrio.

El Alcalde dice, que no fué su ánimo censurar a los tenientes de Alcalde, pues esto habría sido—agrega—censurarle a mí mismo, que soy primer teniente de Alcalde.

Mis palabras se reducen a rogar a mis compañeros trabajaran con entusiasmo para desterrar de Granada la viruela, que alcanza algunas proporciones, pues desde el mes de Agosto a hoy se han dado 65 casos.

El señor Martínez de Victoria acepta las manifestaciones del Alcalde.

Una renuncia

El señor Bértiz dice, que hace unos meses tuvo el honor de recibir del Cabildo el nombramiento de delegado del Matadero, cargo que ahora renuncia.

Acaso—agrega—sea inoportuna esta renuncia, pero he de decir que aún estoy en la Academia el señor Sola Segura, yo habría dimitido hoy el cargo.

Mi decisión no se funda en el cambio de Alcalde, sino en que dabo el perfecto funcionamiento del Matadero, juzgo innecesario el cargo de delegado.

Lo hecho en el Matadero no fué un scierito mío, sino de la Corporación municipal, demostrado ello que, cuando se trabaja con fe y con buena voluntad, el triunfo es seguro.

Pésame

El Alcalde agradece las palabras del Alcalde y dice que estará al frente del cargo hasta tanto que se encuentre otra persona que lo sustituya.

El Alcalde da las gracias al señor Bértiz, añadiendo que en toda empresa beneficiosa para los intereses de Granada solicitará su colaboración.

El señor Carrascosa.—Agredesco la felicitación del señor Bértiz por lo que ha dicho de la subasta de viruela en el Matadero. Esa felicitación no es para mí, sino para mis compañeros, pues yo me limité a exponer el criterio de esta mayoría en asunto de tanto interés como el del Matadero.

Una fuente

El señor Carrascosa ruega al Alcalde tramite con la urgencia posible una solicitud presentada hace tiempo a Ayuntamiento, sobre instalación de una fuente pública en la Almazora Baja.

El Alcalde promete atender el ruego y levantar la sesión.

Los fondos municipales

Por los siguientes conceptos ingresaron ayer en las arcas municipales:

Aduana del pescado, 22,25 pesetas; Alhóndiga de granos 11,21; alcantarillado, 100; cédulas personales, 14,04; grifos, 8; automóviles, 40,58; total pesetas, 195,08.

Existencia del día anterior, 6.836,54 pesetas.

Pagos

Ayer se hicieron pagos por valor de 6.774,82 pesetas.

Quedan en caja, 257,60 pesetas.

El precio del pan

Una vez más se ha puesto sobre el tapete el trascendental asunto de la elevación del precio del pan.

El alcalde accidental don Rafael Sánchez López, tuvo noticia ayer mañana, de que los panaderos tenían el propósito de subir el precio del pan.

Inmediatamente hizo averiguaciones para la exactitud de aquel propósito y como cifriceran resultado afirmativo, citó a todos los fabricantes de pan, para una reunión que se verificó a las siete de la tarde.

Asistieron a ella los señores don Francisco Ruiz, don Lorenzo Gómez, don Joaquín Morcillo, don Miguel Ayuso Sánchez, don Francisco González, don Francisco Santiago, don José Pavón, don José Alfiz en representación de La Cooperativa, don Antonio Sánchez, don Antonio Vitor, don Manuel Molina López, don Manuel Huet, don José Raya, don Antonio Martínez, don Manuel Rosa, don José Sanz, don Antonio Bedmar, don José Sánchez, don Francisco Baquero, don Francisco Rubio y don Francisco Jiménez.

Exposió por el señor Sánchez López el objeto de la reunión, los panaderos confirmaron que tenían el propósito de alterar el precio del pan, estableciendo el de 43 céntimos para el llamado de familia y el de 45 para el de lujo; alteración que se veían precisados a introducir, porque los trigos se venden a más alto precio que el señalado por la tasa, de donde resulta la fabricación de pan un negocio ruinoso.

Añadieron, que desde hace más de un mes, vienen haciendo gestiones cerca del alcalde dimisionario, señor Sola Segura, para solucionar la cuestión de una manera satisfactoria para los fabricantes y el público, sin que le hubieran podido poseer al habla y entenderse con aquél.

El señor Sánchez López manifestó, que no haciendo más que, dos días que se hallaba al frente de la Academia y estando, por tanto, impuesto de la cuestión, creía oportuno dar un aplazamiento, para estudiarla y poder hacer una forma a beneficio para el público y no perjudicial para los panaderos.

A este efecto, pidió que el aplazamiento fuera de diez días.

Los panaderos accedieron a la petición de Alcalde, con quien siguieron cambiando impresiones sobre el problema.

En términos generales se convino en que podría hallarse la solución, en el abaratamiento de trigos y harinas y en la prohibición de la exportación de nuestra provincia a otras.

Con esto se dió por terminada la reunión.

El señor Sánchez López, según nuestros informes, está animado de los mejores propósitos en favor del público, estando decidido a estudiar a fondo a cuestión y a poner en práctica cuantas medidas de él dependan.

Histógeno Blopis

Es el mejor reconstituyente que se conoce

DE VENTA: En la Farmacia ALHAMBRA, de J. Jiménez Plaza de las Pasiegas en la Droguería ALHAMBRA de Ricardo González MARQUES DE GERONA, 2

verdad y al jefe del partido liberal señor La Chica; de la eficaz actuación realizada por don Natalio Rivas, el rector de la Universidad y el señor Salvatella, cerca del ministro, exponiéndole y apoyando las reclamaciones y peticiones del Comité; los trabajos realizados por éste con el contratista y el arquitecto de las obras, para conseguir del primero el esfuerzo supremo que es necesario, si el nuevo edificio ha de abrirse el próximo mes de Enero y del segundo la inmediata redacción del presupuesto adicional, de las dificultades con que se tropezó al principio y que se resolvieron con la producción de la real orden de prórroga de las obras y de las que han surgido después, porque el contratista, no habiéndolo pagado la Diputación, exigía que el Gobierno le garantizase el pago de la totalidad de las obras.

Sobre este último punto de notoria y grave dificultad ha realizado don Natalio Rivas, una intensa gestión hasta conseguir que el ministro acepte una fórmula que resuelve los naturales y justificados escrúpulos del contratista. Dicha fórmula está contenida en el siguiente telegrama que ayer mismo recibió el señor Seco de Lucena y del que dió lectura a la Asamblea:

«Seco de Lucena, Granada.—Hablé extensamente con el ministro y quedó resuelto el asunto de las obras del Instituto. El Estado abonará en concepto de anticipo el 20 por 100 que le corresponde a la Diputación en el presupuesto adicional. Por el correo de hoy le escribo enviándole instrucciones detalladas de cuanto hay que hacer para que, ejecuten rápidamente. No descañe hasta ver terminado el asunto.—Natalio.»

En cuanto al proyecto y presupuesto adicional el señor Seco de Lucena manifestó que acababa de recibir una carta del contratista diciéndole que estaba terminado y que hoy mismo se estaría en Correos, y que según noticias que tiene de Madrid, dicho presupuesto será aprobado acelerando los trámites burocráticos en un plazo de dos o tres días.

Concluyó el señor Seco de Lucena diciendo que, vencidas las principales dificultades se puede asegurar, salvo circunstancias imprevistas, que los pisos primero, segundo y tercero del nuevo Instituto estarán terminados antes de dos meses y que después de las vacaciones de Navidad las clases del Instituto se abrirán en el nuevo local que es amplio, hermoso y reúne todas las condiciones que se pueden exigir a un edificio de este índole.

La Asamblea escuchó con satisfacción las anteriores informaciones, acordando a propuesta del señor Rodríguez Contreras conceder un efusivo voto de gracias al Comité.

Imediatamente y como complemento del anterior relato D. Aureliano del Castillo dió lectura al informe emitido por el inspector general de Sanidad don Celestino Martín de Argenta, sobre la insubordinación de las casas donde actualmente se dan las ensayanzas de la Asistencia, sobre cuyo punto y (re)manejos, hicieron interesantes comentarios los señores Vico, Cecezo, Tejero, West, Vilini, Castillo y Seco de Lucena, acordándose con la unanimidad que los padres de familia consideraran impenetrable con el cumplimiento de su deber autorizar la asistencia a dichas casas, desde el momento en que conocen por aquél dictamen que dicha asistencia constituye un serio peligro para la salud de sus hijos.

Se adoptaron los siguientes acuerdos:

1.º—Dirigir al ministro de Instrucción pública un mensaje expresándole su reconocimiento por su digna y patriótica actitud al ofrecer noblemente todo género de facilidades para la terminación de las obras del Instituto, exponiéndole al mismo tiempo, la convicción de que los padres de familia no cumplirían su deber si autorizaran, después de conocer el dictamen técnico y facultativo del inspector provincial de Sanidad, que sus hijos continúan concurrendo a unas locales que ponen en peligro su salud.

2.º—Visitar al señor Rector de la Universidad para rogarle respetuosamente la clausura de local donde actualmente se dan las enseñanzas del Instituto.

3.º—Conceder expresivos votos de gracias, por sus eficaces y patrióticas gestiones, a los señores D. Natalio Rivas, rector de la Universidad, La Chica y Salvatella; al señor Martín de Argenta, por el auxilio que ha prestado con su informe a la obra redentora que se realiza, y presidente de la Diputación provincial Cuadrado, por el concurso que ha ofrecido para solucionar el conflicto.

La Asamblea acordó también ratificar los poderes que tiene conferidos al Comité ejecutivo, reiterándole su más fervorosa confianza.

Se levantó la sesión, y una comisión numerosísima dirigida a la casa del señor rector de la Universidad, para cumplir el acuerdo referente a la pe-

TELEGRAMAS

Noticias políticas

Madrid 18

Ingreso del capo de 1916

El marqués de Alhucemas confirió durante una hora con el señor La Cierva, sobre la instrucción del capo de reclutas de 1916, que ingresará en primer día de Diciembre.

Como se necesita un crédito, se incorporará el expediente para enviarlo inmediatamente al Consejo de Estado.

El señor García Prieto recomendó el pronto despacho del asunto al señor Anas de Miranda, presidente de la comisión informante.

El Consejo del miércoles

El marqués de Alhucemas insistió, que hasta el miércoles no se celebrará Consejo de ministros.

El ministro de Cuba

El rey recibió al ministro de Cuba, y le dio las gracias por el regalo del caballo y de las yeguas que le hizo el presidente de la República cubana señor Monreal.

Sin intención de molestar

El ministro de la Gobernación, señor Balmori, negó que ayer, dijera que don Marcelino Domingo se hospedaba en el hotel Ritz con intención de molestarle.

Si lo dijo, fue por haberle informado equivocadamente, y no quiso sacar consecuencias políticas, pues el señor Domingo es dueño de hospedarse donde le convenga.

La exportación de lino

El ministro de Hacienda, señor Ventosa, facilitó una nota contestando a las censuras sobre la exportación de las tortas de lino, diciendo que solamente se autorizó la exportación de los residuos de lino que se emplean en la elaboración del producto llamado turco, que siempre se exportó al extranjero, por no absorber el mercado nacional más que el cinco por ciento.

Se establecen garantías, no se desatenderá el mercado interior, ni se eleva el precio.

El jefe de los regionalistas

Ha marchado a Barcelona el señor Cambó.

La cuestión del tráfico

El ministro de Fomento ha enviado circulares telegráficas a las divisiones de ferrocarriles encaminadas a regularizar el tráfico.

Otra circular publica la Gaceta Oficial, que se refiere al procedimiento que se empleará para el suministro de víveres.

Deses el ministro que se haga por un procedimiento rapidísimo y marismático.

Otra circular se refiere a la distribución más perfecta y eficaz del personal de Intervención del Estado, y dispone que en cualquier momento que se compruebe la existencia de cualquier abuso por parte del personal, se ordene su cese y separación inmediata, sin perjuicio de la formación de expediente para exigir la responsabilidad que hubiera.

El ministro se muestra dispuesto a que se cumplan los reglamentos de la ley de policía de ferrocarriles, la ley de subsistencias y el código penal.

Ha enviado a la Gaceta una real cédula sobre los servicios mineros y desagüe de minas.

Entrevista del Heraldo

Don Marcelino Domingo no cree en la estabilidad del Régimen.

El Heraldo de Madrid publica unas declaraciones del diputado republicano don Marcelino Domingo.

Que el gobierno se interfiere, que sea el gobierno el que se encargue del tránsito de una cosa que ha caído a otra que va a venir, siendo difícil y aventurado predecir lo que será.

La aceptación de carteras de los señores Ventosa y Rodés ha caído en Barcelona. No han venido muy mal al país sino apuntalar el Régimen.

El señor Cambó, que tenía un a la asamblea, porqué, significado conservador, antes de la asamblea, pero el pacto, las izquierdas tenemos un pacto que no se ha realizado, el de cualquier movimiento obrero o cualquier revolucionario.

El pacto se hizo el 5 de Junio y posteriormente se celebró otra asamblea que es obra de las derechas, a la cual nos entregamos nosotros, olvidando lo que no debíamos haber olvidado.

El señor Cambó habló siempre de la constitución de un gobierno nacional. Su conducta se ha ajustado a su pensamiento.

Quiénes no nos hemos ajustado al nuestro somos nosotros.

Claro está que después del discurso pronunciado por el señor Cambó, éste ha desertado de su puesto, pero la responsabilidad que el jefe de los regionalistas, tiene el señor Rodés, quien no sólo ha faltado al pacto del 5 de Junio, sino que olvidando absolutamente de todos sus compromisos, no ha tenido inconveniente de formar parte del gobierno.

Las reformas judiciales

Primero el mérito, después la antigüedad. Reforma del Código civil y ley orgánica. El ministro se desentiende de la amnistía.

Interrogado el ministro de Gracia y Justicia ha manifestado, que actualmente está dedicado a estudiar las cuestiones planteadas en el ministerio.

Se preocupa también de la cuestión de personal.

Para el señor Fernández Prida, la antigüedad no constituye derecho, y tiene en cuenta las circunstancias especiales que concurren en cada magistrado, porque unos están especializados en asuntos civiles, y otros en la parte criminal.

Cuando las circunstancias son iguales, prefiere siempre al más antiguo, pero en los demás casos no procede de modo automático.

Si el gobierno continúa, procurará implantar algunas reformas necesarias, y si llega a actuar en las Cortes, presentará proyectos basados en los trabajos importantísimos de la comisión de códigos, especialmente el proyecto de reforma del código civil, y otro de reforma de la ley orgánica del poder judicial.

No conoce el señor Fernández Prida, el decreto del señor Burgos Mazo sobre los aranceles judiciales, creyendo que la reforma está basada en el deseo de abaratar la administración de justicia.

Desconoce los detalles de aplicación, que estudiará, porque parece que ha producido efecto contrario.

Respecto a la amnistía, es asunto que estudiará, porque el asunto depende exclusivamente del presidente del Consejo de ministros, por la índole eminentemente política que tiene.

Me atengo, pues, a las manifestaciones que ha hecho el marqués de Alhucemas sobre el asunto.

Aunque se tramita por Gracia y Justicia, tiene un carácter político especial, y por eso dejamos la resolución al presidente.

Si este gobierno fuera de partido, haría algunas manifestaciones, pero su heterogeneidad nos obliga a dejar todo lo político en manos del presidente.

Nada se ha tratado del asunto en Consejo de ministros.

Creo que nos pondremos de acuerdo sin dificultad, pues a pesar de cuanto se dice, todos los asuntos tratados se han acordado sin ninguna discrepancia entre los ministros.

Hay que olvidar lo sucedido.

La juventud liberal menarquista ha dirigido al marqués de Alhucemas una carta transmitiéndole el acuerdo adoptado por unanimidad, para solicitar que se conceda cuanto antes la amnistía general por los sucesos de Agosto.

Conociendo el espíritu democrático que anima al presidente del Consejo hacen la súplica, que responde a un estado de opinión, creyendo servir al rey y a la patria.

El marqués de Frontera, regionalista. El ex director de Prisiones señor marqués de Frontera ha visitado al señor Cambó, posándose políticamente a sus órdenes, haciendo declaraciones regionalistas.

La unión es la fuerza.

Al constituirse en el Cuerpo de Correos las juntas de defensa, los señores Sánchez Guerra y Ortúño, trasladaron a provincias por necesidades del servicio a los elementos que se distinguieron en la propaganda para la unión.

La junta de correos de Barcelona pidió la solidaridad con la junta de defensa militar.

Esta, reconociendo la justicia de la causa de los oficiales de correos se la concedió, y por su intervención, todos los funcionarios que fueron trasladados han comenzado a volver a sus respectivos destinos.

El órgano de la junta de defensa de Correos, advierte a cuantos oficiales fueron trasladados que pueden volver a sus destinos con solo pedirlo al director general, y garantiza el éxito.

La exportación de ganados.

Dice La Tribuna, que los tratantes de ganado que se surtían de Asturias, Galicia, León y Salamanca, han denunciado la existencia de agentes compradores de reses vacunas para el consumo, o para la exportación.

Los señores Cambó y las conferencias celebradas en el ministerio de Gracia y Justicia, han tenido por objeto definir la situación del gobierno, que desde su constitución venía siendo bastante ambigua.

Desde luego parece desaconsejable la reunión de las actuales Cortes. Se aplaza la disolución de las mismas lo más próximo posible, después de las fiestas de Navidad, para que las elecciones se verifiquen en la primera decena de Marzo.

También parece palpitante cuestión, la concesión de la amnistía por decreto, quedando resuelta, y en plazo breve será un hecho la concesión.

También se ha afirmado que ha prevalecido el criterio del señor Cambó, opuesto a que sean nombrados para los gobiernos civiles hombres políticos. Por tanto, continuarán por ahora desempeñando los cargos los presidentes de Audiencia o jefes del ejército.

El señor Cambó ha regresado a Barcelona, para organizar el recibimiento que se prepara a los regionalistas gallegos, que irán a la capital de Cataluña a invitar a los catalanes a que vayan a Galicia para organizar los centros de propaganda regionalista que se trata de realizar.

Los viveres de los penales.

El ministro de Gracia y Justicia ha firmado una real orden librando las cantidades para el suministro de viveres durante el actual mes, al reformatorio y prisiones centrales de Alcalá, Granada, Chinchilla, Santofia y la penitenciaría del Dueso.

El señor Fernández Prida está dispuesto a acabar con el suministro de viveres a las prisiones por gestión directa haciendo un contrato general, por el alto precio en que están ahora las subsistencias.

Setenta mil reclutas

recibirán la Instrucción

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado una nota oficiosa diciendo que el Gobierno no ha querido a pesar del poco tiempo que resta del actual año, dejar incumplido el precepto legal de dar instrucción a todo el cupo de 1916, próximamente unos setenta mil reclutas, que recibirán instrucción.

Para ello se gastarán cantidades considerables en vestuario, alimentación, viajes, ejercicios, tiro de reclutamiento, pero el gobierno no ha vacilado en hacer el gasto, confiando que todos comprenderán la importancia que tiene formar el ejército que necesita España, con la eficiencia militar necesaria a que se aspira, para satisfacer los anhelos nacionales.

Ha organizado debidamente los institutos armados, con objeto de inculcar en el pueblo la idea patriótica, y no se descuida en la preparación militar.

El ministro de la Guerra, de acuerdo con el jefe del Estado mayor central y los altos jefes del ministerio, se ocupa de preparar todo, contando con la noble, leal e inteligente cooperación de los generales, jefes y oficiales.

Se procura con el menor perjuicio posible, que puedan acudir todos los reclutas, sin consentir que nadie se sustraiga al cumplimiento de este deber, esperando que no se emplearán recomendaciones ni habilidades de ninguna clase.

La vacante del señor Rodés.

En el ministerio de Hacienda se daba hoy como seguro el nombramiento del inspector general don Arturo Balgón, para la representación del Estado cerca de la Arrendataría de Tabacos.

Don Santiago Alba

A fines del presente mes marchará a Málaga don Santiago Alba, con objeto de dar comienzo a la actividad propagandística política por provincias.

Para visitar al Comité de huelga

En el correo de esta noche ha marchado a Cartagena don Marcelino Domingo, para visitar al Comité de huelga.

Aprovechando su estancia en aquella población, los elementos de la izquierda han organizado un mitin.

Desde Cartagena, el señor Domingo irá a Murcia, donde se celebrará otro mitin.

Consiguendo las aspiraciones

Personas bien informadas aseguran que el señor Rodés prepara un decreto equiparando la universidad de Barcelona a la de Madrid, asunto que venía gestionando la Liga regionalista, infructuosamente hace tiempo.

La capital de San Antonio

El ministro de Instrucción pública señor Rodés, acompañado del señor Baillure, visitó esta mañana la capital de San Antonio de la Florida, para ver el estado de la misma, y las disposiciones que pueden adoptarse para mejor conservar esa riqueza artística.

La delegación regla de enseñanza. Se indica para la comisaría regla de enseñanza al diputado don Pablo Ramos.

Empiezos por resultar

El partido conservador. Hoy estuvo cumplimentado, al rey, el ex ministro de Gracia y Justicia señor Burgos Mazo.

A la salida manifestó, que ayer conferencia con el señor Dato, cuando impresionó sobre la acción conservadores.

De los señores Cambó parece acordado realizar un acto político, a los ex ministros en el domicilio del señor Dato, bien reuniendo a las norias en el círculo conservador, con

objeto de exteriorizar su actitud frente a la situación política.

Los conservadores no se avienen a desaparecer como partido, ni creen que haya llegado el momento de desaparecer, obedeciendo al gusto y al capricho de los decretadores de estas u otras colectividades políticas.

En esto que tratan de realizar, intentarán por el contrario, ensanchar las bases sobre las cuales se asienta hoy el partido conservador en forma que permita el concurso de los elementos liberales que no están conformes con los rumbos seguidos ahora por los elementos que eran afines, y la aproximación de otras muchas derechas de la política que robustezcan más todavía al partido, para que pueda constituir una fuente de reserva de la Monarquía, utilizables en un momento oportuno.

Sobre la posible unión de los conservadores y mauristas, nada dijo el señor Burgos terminante.

En cambio, sobre la peculiar significación de los representantes de la política catalana en el gobierno, manifestó que no pasará mucho tiempo sin que siguiendo las normas habituales con motivo de la disolución de las Cortes o cualquier otro propósito de gobierno, los representantes de Cataluña no se declaren definitivamente defraudados, y no proclamen la incompatibilidad de las aspiraciones de la región que representan con la política que se sigue, en su acción característica, y entonces, cuando se advierta la imposibilidad de sostener estas agrupaciones circunstanciales, constituidas, habrá de recurrirse a los elementos políticos capaces de gobernar, aptos para la función del gobierno.

Conferencia. Los viticultores

A última hora, el marqués de Alhucemas confirió con el ministro de Marina señor Gimeno.

Después recibió una importante comisión de viticultores manchegos, quienes le entregaron las conclusiones de la asamblea de ayer.

El comité hispano-francés

Bajo la presidencia del duque de Alba se reunió el comité hispano-francés, tratando de diversos asuntos convenientes a estrechar las relaciones entre ambos pueblos.

Información financiera

BOLSA DE MADRID

Table with columns: Valores del Estado, Día 16, Día 17. Includes Interior sin corriente, Amortizable 5 por 100, Banco de España, etc.

La guerra europea

Inglaterra en la lucha

La marina alemana en fuga. Telegrafía de Londres. El Almirantazgo comunica que las fuerzas ligeras inglesas que operan en la ensenada de Heligoland, han embiado combate esta mañana con las fuerzas ligeras enemigas.

Estas se retiraron rápidamente, y nuestros barcos salieron en su persecución.

Estos son los únicos detalles que se conocen hasta ahora.

Constantinopla bombardeada

Las fuerzas aéreas inglesas han llevado a cabo incursiones durante cinco noches consecutivas sobre la península de Galipoli y Constantinopla, auxiliadas por la aviación griega.

Todas ellas obtuvieron resultado satisfactorio.

Los objetivos principales fueron los almacenes de aerodromos de Naica y de aeroplanos turcos en la zona de Gulaiz.

Ultima hora

La cuestión de la guerra. El señor Rodés ha comunicado al claustro ordinario de la Universidad, que ha dado una orden a todos los profesores de las Facultades de Escuelas, que se forme sobre el restablecimiento de las reválidas.

El claustro universitario ha examinado la cuestión de los aborrecidos escolares, acordando aplicar con rigor el reglamento disciplinario.

Fábrica de moneda falsa

En calle la Libertad, en Granada (Barcelona), se ha descubierto una importante fábrica de moneda falsa.

El comunicado oficial de París, dice: «Actividad de ambas artillerías al norte de Courtois. Rechazamos infligiéndoles grandes pérdidas a un destacamento enemigo que intentaba penetrar en nuestras líneas de dicha región.»

Varios golpes de mano dados contra las trincheras alemanas al sudeste de San Quintín, Champagne, este de Testón y región de Woivre, motivaron que apresamos varios hombres, entre ellos un oficial y dos ametralladoras.

La lucha de artillería bastante intensa en la región de Scholtz (Alsacia). En los demás puntos la noche fue tranquila.»

Italia en la guerra. El comunicado oficial de Roma, dice: Desde la meseta del Asiago hasta el mar, el adversario sin reparar en las pérdidas que sufre, renueva sus ataques contra nuestras posiciones montañosas, y las tentativas para formar en la llanura la línea de Piave. Nuestras fuerzas oponen tenacidad al enemigo, superior en fuerzas, y con una defensiva eficaz contraatacamos con ímpetu admirable.

Ayer se combatió desde el monte Fior hasta el monte Castel-Huberto, en la barrera de San Marino, monte Prasol, en el norte de Suero y a lo largo de la línea Rocca-Guissa, monte Coraella, fondo del valle del Piave, en la llanura entre Salestuel, San Andrea y Barberano.

Por la madrugada el adversario forzó el paso del río, protegidos por la artillería. Sus tropas pasaron por la orilla derecha a Follina y Fegara. Las primeras fuerzas que fueron aniquiladas por nuestra artillería y por un contrataque inmediato de la brigada Lezzo. Los supervivientes eran unos 300, incluso 10 oficiales, que fueron apisionados. Contra las tropas más numerosas que pasaron a la segunda localidad de Fagaro, se efectuó una acción decisiva y terrible. Al terminar la tarde, numerosos cadáveres enemigos yacían sobre el terreno, y eran capturados unos 600 soldados y 20 oficiales, y los que quedaban en la orilla del río, eran batidos por nuestra artillería, y además estorbaba su regreso a la otra orilla. En la curva de Couson el enemigo está sostenido en una zona cada vez más estrecha en el curso inferior del Piave. La marina coopera a la defensa con sus aviones y sus baterías flotantes y fijas y sus embarcaciones ligeras. Favorecida por las condiciones atmosféricas, nuestra aviación ha desarrollado eficazmente su acción contra los conjuntos de tropas enemigas.

Un aeroplano griego tripulado por dos oficiales, no ha regresado.

En Constantinopla los aeroplanos ingleses descendieron a 200 metros con propósito de atacar al Goeben.

Las primeras cuatro bombas no alcanzaron al barco, pero hicieron blanco en los submarinos y destructores inmediatos.

La segunda descarga cayó cerca de la proa, causando gran incendio entre todos los barcos inmediatos.

Luego se encaminaron nuestros pilotos a bombardear el lugar donde reside el cuartel general alemán desde la altura de 400 metros.

Hicieron dos blancos en la proa de un barco. Otras dos cayeron en el centro del ministerio de la guerra.

La noticia está confirmada por el ministro turco en Berna, quien refiriéndose a estos ataques confirmó que dicho ministerio había sido destruido en este bombardeo.

En Francia y Bélgica

Parte francés

El comunicado oficial de París, dice: «Actividad de ambas artillerías al norte de Courtois. Rechazamos infligiéndoles grandes pérdidas a un destacamento enemigo que intentaba penetrar en nuestras líneas de dicha región.»

Varios golpes de mano dados contra las trincheras alemanas al sudeste de San Quintín, Champagne, este de Testón y región de Woivre, motivaron que apresamos varios hombres, entre ellos un oficial y dos ametralladoras.

La lucha de artillería bastante intensa en la región de Scholtz (Alsacia). En los demás puntos la noche fue tranquila.»

Italia en la guerra

El parte italiano

El comunicado oficial de Roma, dice: Desde la meseta del Asiago hasta el mar, el adversario sin reparar en las pérdidas que sufre, renueva sus ataques contra nuestras posiciones montañosas, y las tentativas para formar en la llanura la línea de Piave. Nuestras fuerzas oponen tenacidad al enemigo, superior en fuerzas, y con una defensiva eficaz contraatacamos con ímpetu admirable.

Ayer se combatió desde el monte Fior hasta el monte Castel-Huberto, en la barrera de San Marino, monte Prasol, en el norte de Suero y a lo largo de la línea Rocca-Guissa, monte Coraella, fondo del valle del Piave, en la llanura entre Salestuel, San Andrea y Barberano.

Por la madrugada el adversario forzó el paso del río, protegidos por la artillería. Sus tropas pasaron por la orilla derecha a Follina y Fegara. Las primeras fuerzas que fueron aniquiladas por nuestra artillería y por un contrataque inmediato de la brigada Lezzo. Los supervivientes eran unos 300, incluso 10 oficiales, que fueron apisionados. Contra las tropas más numerosas que pasaron a la segunda localidad de Fagaro, se efectuó una acción decisiva y terrible. Al terminar la tarde, numerosos cadáveres enemigos yacían sobre el terreno, y eran capturados unos 600 soldados y 20 oficiales, y los que quedaban en la orilla del río, eran batidos por nuestra artillería, y además estorbaba su regreso a la otra orilla. En la curva de Couson el enemigo está sostenido en una zona cada vez más estrecha en el curso inferior del Piave. La marina coopera a la defensa con sus aviones y sus baterías flotantes y fijas y sus embarcaciones ligeras. Favorecida por las condiciones atmosféricas, nuestra aviación ha desarrollado eficazmente su acción contra los conjuntos de tropas enemigas.

Estos son los únicos detalles que se conocen hasta ahora.

Constantinopla bombardeada. Las fuerzas aéreas inglesas han llevado a cabo incursiones durante cinco noches consecutivas sobre la península de Galipoli y Constantinopla, auxiliadas por la aviación griega.

Todas ellas obtuvieron resultado satisfactorio.

Los objetivos principales fueron los almacenes de aerodromos de Naica y de aeroplanos turcos en la zona de Gulaiz.

Ultima hora. La cuestión de la guerra. El señor Rodés ha comunicado al claustro ordinario de la Universidad, que ha dado una orden a todos los profesores de las Facultades de Escuelas, que se forme sobre el restablecimiento de las reválidas.

El claustro universitario ha examinado la cuestión de los aborrecidos escolares, acordando aplicar con rigor el reglamento disciplinario.

Fábrica de moneda falsa

En calle la Libertad, en Granada (Barcelona), se ha descubierto una importante fábrica de moneda falsa.

El comunicado oficial de París, dice: «Actividad de ambas artillerías al norte de Courtois. Rechazamos infligiéndoles grandes pérdidas a un destacamento enemigo que intentaba penetrar en nuestras líneas de dicha región.»

Varios golpes de mano dados contra las trincheras alemanas al sudeste de San Quintín, Champagne, este de Testón y región de Woivre, motivaron que apresamos varios hombres, entre ellos un oficial y dos ametralladoras.

La lucha de artillería bastante intensa en la región de Scholtz (Alsacia). En los demás puntos la noche fue tranquila.»

Italia en la guerra. El comunicado oficial de Roma, dice: Desde la meseta del Asiago hasta el mar, el adversario sin reparar en las pérdidas que sufre, renueva sus ataques contra nuestras posiciones montañosas, y las tentativas para formar en la llanura la línea de Piave. Nuestras fuerzas oponen tenacidad al enemigo, superior en fuerzas, y con una defensiva eficaz contraatacamos con ímpetu admirable.

Ayer se combatió desde el monte Fior hasta el monte Castel-Huberto, en la barrera de San Marino, monte Prasol, en el norte de Suero y a lo largo de la línea Rocca-Guissa, monte Coraella, fondo del valle del Piave, en la llanura entre Salestuel, San Andrea y Barberano.

Por la madrugada el adversario forzó el paso del río, protegidos por la artillería. Sus tropas pasaron por la orilla derecha a Follina y Fegara. Las primeras fuerzas que fueron aniquiladas por nuestra artillería y por un contrataque inmediato de la brigada Lezzo. Los supervivientes eran unos 300, incluso 10 oficiales, que fueron apisionados. Contra las tropas más numerosas que pasaron a la segunda localidad de Fagaro, se efectuó una acción decisiva y terrible. Al terminar la tarde, numerosos cadáveres enemigos yacían sobre el terreno, y eran capturados unos 600 soldados y 20 oficiales, y los que quedaban en la orilla del río, eran batidos por nuestra artillería, y además estorbaba su regreso a la otra orilla. En la curva de Couson el enemigo está sostenido en una zona cada vez más estrecha en el curso inferior del Piave. La marina coopera a la defensa con sus aviones y sus baterías flotantes y fijas y sus embarcaciones ligeras. Favorecida por las condiciones atmosféricas, nuestra aviación ha desarrollado eficazmente su acción contra los conjuntos de tropas enemigas.

Blenorragia "Purgaciones". Si padece usted de esta enfermedad y quiere verse curado de ella por mucho tiempo que las tenga, Use sin perder tiempo la inyección Antiblenorrin Alcocer, remedio eficaz e infalible, en Tres días. Pídale en Farmacias y Droguerías. Depositario General para España y Extranjero, DIEGO SÁNCHEZ SEGARRA, «Droguería la Pastora» (—) ALHONDIGA, 16, 18 y 20.—Granada (—)

Importante para las familias. Con verdadero interés recomendamos no EL LEON donde se vienen dejen de visitar el acreditado almacén de tejidos recibiendo diariamente importantes remesas de géneros de todas clases para la temporada de OTOÑO E INVIERNO. Constituyen cuanto de nuevo ha creado la moda en Sedería, Lamería, Terciopelos, Piel y Abrigos confeccionados. A pesar de la constante subida de precios que vienen sufriendo todos los artículos, esta casa procura bajarlos con la menor diferencia posible a los antiguos reduciendo su utilidad. Para comprar barato, como EL LEON, ninguna casa NO DEJEN DE VISITARLA. Precios seriamente bajos. Ventas al contado. Mesones de EL LEON, ahora Poeta Zorrilla 33.

¡AGRICULTORES! Abonad con Nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al Comité del Nitrato de sosa de Chile, Almirante, 19, Madrid.

Se desea encontrar una casa modesta, donde pueda vivir un obrero sin pretensiones, para una larga temporada. Darán razón en la fotografía del Sr. Linares, Alhambra. Hay dos detenidos. Se buscan más.

Revistas. «Gaceta Médica del Sur». El último número de esta importante revista publica los siguientes trabajos: J. R. Carracedo.—Documento Universitario. A. Forel.—La higiene social de los médicos y la abstención de las bebidas alcohólicas. J. Simancas.—Un discurso del profesor R. Rodríguez Méndez. Sección Médico-Social.—Conclusiones de la Asamblea Sanitaria de Córdoba.—Nuevo local para la Facultad de Farmacia de Granada.—Un telegrama.—Proyecto de un nuevo plan de reforma en la enseñanza médica.—Conclusiones de la Asamblea Médica de Valladolid.—Como siempre: sin programa ni preparación.—Una carta abierta.—De aquí, de allá y de acullá. Prensa Americana. Boletín Bibliográfico. Concursos de la Gaceta Médica del Sur: premios bimestrales de cien pesetas y uno de mil cada año para sus colaboradores.

CONSULTA MÉDICA de régimen para sanos y enfermos DR. VELAZQUEZ DE CASTRO. Catedrático de Terapéutica. — Enfermedades Internas — DE OCHO A SEIS. — Los Arcaños.

SOLER. Reyes Católicos. Frente a la Gran Vía. Muebles de lujo y económicos. PRECIOS MODERADOS.

A L'Esprit. Antes de hacer sus compras, se recomienda a las señoras, visiten este nuevo establecimiento de Modas, dirigido por la acreditada modista de sombreros, señorita Mercedes Siles, donde encontrarán los más nuevos y elegantes Modelos para señoras y niñas; riquísimas pieles y lo más fino en perfumería.

Se venden en lotes, o separados, para obras, procedentes de derribo, entre los que hay maderas de pino de 10 varas de largo, con buenos gruesos, y otras, todas de pino y de buena calidad. Calle del Rosal, número 5.

Se alquila. Un almacén, bajos y piso principal detrás de la Catedral, frente al hospital de San Lázaro, en los edificios donde estaba establecido el Sindicato; cuenta con agua abundante y de nacimiento. Para entenderse con su dueño, D. Antonio Gil.

Recomendamos a quien necesite, un préstamo de alguna importancia, no acudir al prestamista, caso apremiante, y a corto plazo, pues por el contrario acudiendo al Banco Hipotecario de España y por mediación de su administrador, en Granada, don Mariano Antequera, Reyes Católicos, 31, obtendrán con rapidez la cantidad que necesitan, siempre que los títulos de la línea propuesta se encuentren en condiciones aceptables.

Compro motor de un cuarto o medio caballo. Gran Vía, 2, principal, derecha.

En casa particular. y para vivir en familia, necesito hospedaje

Abonos y primeras materias
CARRILLO Y COMPAÑIA
Sulfato de Amoniaco, Nitrato de Sosa.
Superfosfato de 1820, Superfosfato de 1618
Abonos orgánicos con fórmulas especiales, para toda clase de cultivos
Dirección y Oficinas, Alhóndiga, 11 y 13.—GRANADA.
— Fábrica de ETHER SULFURICO en Huelva. —

Emulsión Marfil al Guayacol
de Aceite puro de Hígado de Bacalao con Hipofosfitos de Cal, de Sosa y Guayacol
Premiada en las Exposiciones de Alejandria y del Egipto de Barcelona, con el Gran Premio y Medalla de Oro.
Los innumerables certificados de Médicos eminentes que acreditan el uso de la Emulsión Marfil al Guayacol, y los MILES DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACION con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el ESCROFULISMO, RAQUITISMO, BRONQUITIS CRONICAS, TOSIS rebeldes y DEBILIDAD GENERAL. LA EMULSION MARFIL AL GUAYACOL engorda y fortalece a los niños, desarrollando su sistema óseo. Es el mejor reconstituyente en las convalecencias, y estimula poderosamente el apetito.
Depósito Central Laboratorio Químico-Farmacéutico de F. DEL RÍO GUERRERO, Sucesor de M. González Marfil.—MALAGA.—De venta en todas las farmacias de España y América. (Acreditada y aprobada por el Departamento Nacional de Higiene de Buenos Aires (República Argentina)

HAY
HIGIENE É HIGIENE
Como usa un dentífrico cualquiera, su aliento es fétido y cargado de microbios.
En cambio esta otra, que emplea el DENTOL, espárcese con su aliento el perfume de las rosas.
En efecto, creado el Dentol, de conformidad con las doctrinas del sabio Pasteur, destruye los microbios nocivos para la boca; impide la formación de caries en los dientes y destruye ésta de un modo infalible, así como las inflamaciones de las encías y de la garganta, comunicando á la dentadura en muy pocos días, una blancura brillante, y destruyendo el tartaro.
Deja en la boca una deliciosa y persistente sensación de frescura. Su acción antiséptica contra los microbios, se prolonga en la boca, durante 24 horas como mínimo.
Una bolita de algodón impregnada de Dentol, calma instantáneamente los dolores de muelas por violentos que sean.
El Dentol se vende en las principales farmacias y perfumerías. Depósito general: casa FRERE, 49, rue Jacob, París.

ANISOSA
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís, sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja 650 ptas.
Solución Benedicta
de glicero-fosfato de cal con CRESOTAL.—Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis, y Debilidad general.—Frasco, 1'50. ptas.
DEPOSITO:
DR. BENEDICTO, S. Bernardo 11, MADRID
— De venta en la FARMACIA de D. R. MORTES GARZON —
REYES CAZÓLICOS, 20.—GRANADA

AURORA
Compañía Anónima de Seguros
BILBAO
CAPITAL COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO, 6.000.000 DE PESETAS
Subdirección para la provincia de Granada
Don Miguel García Tarifa.—Mesones, número 52.
SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA
Oficinas Colegiata, 7
Casa del "Heraldo de Madrid"

Nuevo Oriente
(Antes el Navío), El nuevo dueño de este establecimiento ha introducido notables reformas en el local y grandes mejoras en el servicio de hospedajes. Cubiertos a domicilio a precios convencionales.—Alhóndiga, 3, Granada.

POSTALES
El mejor surtido en novedades diarias, los encontrarán ustedes en el acreditado establecimiento de Papelería, Perfumería y Sellos de Cauchut del SUCESOR DE CASSO, calle de los Reyes Católicos, 107.

Se ha abierto
un establecimiento de muebles usados. Variedad en espejos, cómodas, armerios de comedor para libros, mesas de noche y de comedor, camas de hierro y madera, sillas, etc. San Matías, 7.

Se arrienda
el Parador de Nuestra Señora de la Paz, situado en la carretera de Motril, con espaciosas habitaciones y cuartos, agua abundante, haerío de tres murallas de tierra, en término de Otura.
Para tratar, con su dueño, Miguel Argüita Ros, en Otura.

LA UNION
Almacén de curtidors y cortes aparados
JIMENÉZ Y ROMAN
Taller de Surtidonería
Plaza del Santo Cristo, 5.—Granada

¡Atención!
Pleita y capachos monederos, a precios muy económicos. Para informes dirigirse a José Pujol Musol, Prisión Central, Granada.

EL DEFENSOR DE GRANADA
Reyes Católicos, 8, principal
En nuestras oficinas Reyes Católicos, 8, principal, se suscribe a la revista La Moda Práctica que por su belleza y utilidad no debe faltar en ninguna casa.

PRECIOS DE ESTA SUSCRIPCIÓN
En Granada, un mes, 0,50 pesetas
Provincias, tres meses, 2,25 idem

Los propietarios de fincas urbanas encontrarán en nuestras oficinas recibos de inquilinato, al precio de 75 céntimos libretas de 100 hojas.
Igualmente y al mismo precio se venden libretas de recibos para toda clase de cobros.
Tarjetas, circulares, membretes, prospectos, facturas y toda clase de trabajos de imprenta.

LA MODA PRACTICA
Es el periódico más útil a las señoras y el más económico. Las ilustraciones son profusas y sus patrones trazados y cortados los más prácticos. Temporalmente ofrece regalos a sus abonadas. Precio de suscripción: En Granada, 0,50 ptas. al mes :: Fuera de la capital, 2'25 trimestre.
Se suscribe en la Administración de EL DEFENSOR

UNA SEÑORA
ofrece comunicar gratuitamente a todos los que sufren de neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecuencia de un voto.—Dirigirse únicamente por escrito a D.ª Carmen E. V. García, Aribau, 24, Barcelona.

Recibos de Inquilinato
En la administración de este periódico tenemos a la venta recibos para el cobro de los alquileres de casas, con las bases del contrato al precio de 75 céntimos libreta con 100 hojas. Igualmente, y al mismo precio, se venden recibos para toda clase de cobros.
Reyes católicos, 8, principal.

Para obtener un pecho duro y hermoso?
La mujer que quiera poseer este encanto que la Naturaleza le haya negado, que use
"Agua Oriental"
y obtendrá en poco tiempo un pecho hermoso, bien desarrollado y duro, de una belleza seductora, al propio tiempo perfeccionará su busto volviéndolo de un conjunto de líneas armoniosas. Puede usarse sin peligro de ninguna clase y en secreto, pues es de uso externo.
Depositarlos en Madrid, Señores Martín Durán, Mariana Pineda, 10.
De venta en Granada: Perfumería La Florida, Pablo Rodríguez, Príncipe, 14.—José Baena, Reyes Católicos, 15.—Alfonso Torres, Reyes Católicos, 29.—Perfumería La Giralda, Reyes Católicos, 47, duplicado, y Zacarín, 40.—El Buen Tono, Reyes Católicos, y en todas las perfumerías, droguerías y farmacias.
SIR Nuevo Invento
— contra las —
Almorranas
M. González, Plaza San Gil, núm. 10. y Farmacias.

González y Martínez

GRANADA.—Oficinas: Gran Vía de Colón, 31.—Almacenes: Marqués de Falces, 13

Superfosfatos de todas graduaciones == Sulfato de amoniaco == Nitrato de Sosa == Potasas

Esta casa garantiza la graduación de los superfosfatos y demás materias que vende, autorizando al comprador para que las analice donde mejor e parezca, siendo de cuenta del vendedor el importe del análisis.

Las Pecadoras
POR XAVIER DE MONTEPIN
RAMÓN SOPENA, EDICOR
Provenza, núms. 95 al 97. Barcelona
—Son cosas que yo les digo a mis cabritas y a esas cosas he puesto la música que se me ha ocurrido.
—¿De veras?
—Sí, señor.
—Pues, hágame el favor de cantármela otra vez, Mignonne.
—¡Oh! no me atrevo.
—¿Por qué?
—No es bastante bonita para cantársela delante de gente, y sobre todo delante de una persona como usted... se burlaría de mí.
—Le aseguro que no.
—¡Oh! ya sé yo que sí, y además, el verle ahí, delante de mí, me causa un efecto tan raro, que no podría decir nada y apenas me oíría...
—Pruebe a ver...
—No quisiera desairarle, muy al contrario; pero, aunque me lo pidiera, hasta que fuera muy de noche no podría hacerl...

—¿Es usted muy cruel!—dijo Carlos riendo.
—¡Oh! en cuanto a eso, no, señor—contestó la niña, que no comprendió el sentido de la expresión empleada por el joven, —no soy capaz de hacer daño ni a una mosca.
—Puesto que no quiere complacerme, la dejo—prosiguió el señor de San Andrés,—adiós, preciosa; hasta la vista.
—Muy buenas tardes, señor Carlos.
—Lo único que le pido es que cuando esté a los cientos o trescientos pasos de aquí, vuelva a cantar esa canción.
—¡Oh! en cuanto a eso, todo lo que usted quiera...
Y la pequeña se alejó despacio, después de haber dirigido a Carlos otro saludo.
Cuando hubo desaparecido, la buscaba aún. Y cuando, fiel a su promesa, su voz armoniosa dejó oír en la lejanía las notas de su copla campestre, se estremeció de repente.
Pero aquella emoción duró

poco; tan pronto como la última cadencia de la rústica melodía se extinguió en el silencio de la Naturaleza, Carlos volvió a emprender su camino.
Al cabo de media hora, llegaba al castillo, donde le esperaba la comida.
IV
Nada más fácil que entretener a nuestros lectores relatándoles la historia de una pasión romántica nacida, por una sola mirada, en el corazón de Carlos, y adquiriendo en seguida un incremento desmedido, hasta convertirse en el más bucólico de los idilios.
Pero tampoco nada estaría más reñido con la verdad, y como somos ante todo esclavos de ella, no borraríamos dibujos de pura fantasía en la sencilla trama de esta narración.
Es caso es que Carlos, al llegar al castillo, no se acordaba ya de la deliciosa Mignonne.
Se sentó a la mesa y comió con gran apetito.

Después de la comida jugó, sin divertirse gran cosa una partida de whist con su padre, su madre y el digno sacerdote Bricogne. Y, por último, fué a acostarse y durmió hasta la mañana siguiente con un sueño tranquilo, profundo y sin interrupción.
Cuando despertó estaba llorando, y aquel día no pudo salir de casa. Se aburría mucho mañana y tarde, pero no podíamos afirmar que, durante aquellas largas horas de ociosidad, el recuerdo de Mignonne se le presentara ni siquiera una vez.
Por lo visto, los síntomas del amor naciente no se manifestaban aún.
Al día siguiente, el sol brillaba radiante en un cielo azul y sin nubes.
Carlos, deseoso de resarcirse del aburrimiento de la víspera, salió al campo así que amaneció. Durante toda la mañana anduvo corriendo por todos lados con sus perros, mató algunas perdices, y se detuvo a almorzar en una granja, un poco de leche y pan.
Descansado y restauradas sus fuerzas por esa frugal comida,

se volvió a poner en camino. Las peripecias de la caza le hicieron describir una curva de varias leguas de longitud, y eran ya las cuatro de la tarde cuando llegó a la meseta de un altozano cubierto de espinosas zarzas y dominado por una corona de rocas graníticas.
Desde aquella elevación se divisaba una parte de la comarca. A la izquierda se extendían, en lontananza, campos cortados por bosquecillos inoportunos. A la derecha, una selva cuyo oscuro verdor se prolongaba hasta perderse en el horizonte.
Y, por fin, enfrente, se descubría un inmenso paisaje esmaltado de campanarios y de pueblecitos, entre los cuales se veía a bastante distancia el de San Andrés.
Carlos reconoció en seguida el sitio en que se encontraba.
Estaba en la Roca, y la selva que veía a su derecha se llamaba el bosque de Souche.
El recuerdo de Mignonne volvió inmediatamente a su imaginación.
Miró detenidamente a su alrededor. A corta distancia, algu-

nas cabras pacían ávidamente la hierba escasa y seca que crecía entre los guijarros y las lavas cubiertas de musgo y de líquen.
Pero nadie cuidaba de aquel rebaño que parecía abandonado.
Carlos, con la agilidad que le prestaban sus veintidós años, se encaramó hasta la sumidad de una de las rocas que acabamos de mencionar.
Desde lo alto de aquel observatorio vió a Mignonne sentada junto a unas matas de boj y ocupada en hacer un cestito con ramitas recién cortadas.
Descendió y se dirigió hacia la joven. Al verle ésta, se levantó de un salto, se puso colorada como una cereza y dejó caer el trabajo que tenía entre manos.
—Buenas tardes, Mignonne—le dijo Carlos, conmovido, sin saberlo, por la aparente emoción de la aldeana.
—Muy buenas, señor Carlos—contestó ésta con voz ahogada.
—No se figuraba verme hoy, ¿no es verdad?
—No, señor; pero no importa;

me alegro muchísimo, se lo aseguro. ¿Ha venido usted adrede por aquí?
—Pues es claro—contestó el joven algo avergonzado por esta obligada mentira.
—Desde anteaer—prosiguió Mignonne—me he acordado de usted muchas veces.
—¿De veras!—exclamó Carlos.
—Sí, por cierto.
—¿Qué pensaba de mí, linda Mignonne?
—¡Ah! nada—contestó la niña titubeando;—no pensaba nada de usted... pensaba en usted... y nada más.
Carlos sintió palpitar su corazón, por primera vez, ante aquel cariño ingenioso que se delataba con tan adorable sencillez.
Por primera vez también dirigió a Mignonne una mirada que ya no era indiferente, y se le antojó en cierto modo transfigurada.
Una dulce expresión de amor y de candor irradiaba del rostro seductor de la niña.
En el vivo relámpago, velado por las largas pestañas, de sus ojos entornados, se adivinaba el